

SUSCRICIÓN
Por un mes \$ 1.00
Por semestre 5.00
Por año 10.00
Número suelto 0.01
Por atrasado 0.10

EL DIARIO

POLÍTICO Y NOTICIOSO - EDICIÓN DE LA TARDE

PROPIETARIO: MANUEL CORREA Y ARTIGAS

PARA CUALQUIER ASUNTO QUE SE RELACIONE CON ESTA PUBLICACIÓN, VERSE DIRECTAMENTE CON EL ADMINISTRADOR, QUIEN PROPORCIONA TODOS LOS DATOS QUE SE LE PIDAN.

LOS AVISOS SE RECIBEN HASTA LA UNA DE LA TARDE.

EL DIARIO

MONTEVIDEO, DICIEMBRE 4 DE 1880

PROGRAMA

Siguiendo la costumbre de hacer conocer el plan que la Dirección de una hoja suelta se propone adoptar en su propaganda; diremos que poco no es dado prometer tanto por nuestra insuficiencia quanto por el temor de no poder cumplir las promesas cuando son exageradas.

Venimos a ocupar un lugar entre las filas de la prensa independiente que hasta ahora ha contenidos las pesimistas ambiciones de nuestros hombres públicos por medio de la censura y ha estimulado a los bien intencionados por medio del elogio—de esa prensa a la cual el país debe en gran parte la conservación de las instituciones, el progreso de los intereses morales y materiales. El establecimiento de una imprenta ó la publicación de un nuevo periódico es siempre un acontecimiento, porque se aumenta proporcionalmente el número de las publicaciones que forman el sentido del pueblo, el cuarto poder del Estado representado por diarios, periódicos y folletos que apenas nacidos, mueren para renacer; en su incesante carrera de vida y de muerte palpitantes por la zozobra del día, mareas por las veladas de la noche, van, corren,uelan, llaman a todas las puertas, á bolas las horas, encontrando incansablemente en su rápido camino, algunos eces el reproche, otros la alabanza, pero siempre la ansiedad.

La prensa periódica es actualmente elimento de la pública inteligencia, la lengua universal de la humanidad, la brújula del mundo intelectual, el baluarte de las libertades públicas, el auxiliar de la justicia, el faro de la generación resiente, la grande arteria que trasmite os conocimientos, la cadena de enlace entre los pueblos y la humanidad, el elemento vital de los pueblos libres, la atlantida que realiza conquistas trasatlánticas e inerentas como la policía de la esclavitud, el cambio radical en la forma de gobierno en el Brasil, y la caída de dictaduras sanguinarias de tiranos tapaces y Ministros desgarrantes en nuestro país.

Pero, es menester decirlo; al lado de la prensa que propaga las luces, fustiga los vicios y enaltece al mérito; hay otra prensa que fomenta la corrupción, enerva las fuerzas morales de un Pueblo, se vende al Poder, alienta la mediocridad, prodiga alabanzas al oprobio, aplausos á los hechos consumados y sonrisas á la arbitrariedad.

En ese número se contará por cierto nuestro diario cuyos Redactores nunca han pensado lucir con el periodismo, ni sacrificar los sentimientos patrióticos en aras de menguadas aspiraciones individuales.

Si algunas veces se expresarán con vehemencia y energía, será tan solo para probar la convicción y sinceridad de sus opiniones.

Sino serán siempre infalibles en sus apreciaciones; serán á lo más franco, concienzudos e imparciales.

Todo lo que se relacione con los verdaderos intereses del país, encontrará cabida en nuestras columnas que aunque débiles, no sustentarán jamás las polémicas personales ni fomentarán las pasiones cuya lucha ha conservado por mucho tiempo el suelo candente.

Nuestra bandera es una sola; el deseo del bien que no se consigue si no por medio de la justicia, de la honestidad y de una política que tenga por base la moral.

Bregaremos continuamente por el orden, la economía, la instrucción, la honradez y las virtudes cívicas que formando un núcleo de fuerzas aliadas, ofrecen simultáneamente un muro de bronce á las irrupciones de la arbitrariedad y de la injusticia. Fecundemos esos gérmenes de civilización y libertad, y no habrá más entre nosotros quien se atreva á abrazar la peligrosa profesión del despota.

Montevideo Diciembre 4 de 1880

A LA PRENSA NACIONAL Y EXTRANJERA

Al imprimir las primeras huellas en la arena á la cual se han lanzado resueltamente nuestros colegas, saludamos á todos los diarios y periódicos que se publican en el país y en el exterior, suplicando el canto de aquellos á quienes remitimos el nuestro.

No dejamos de conocer que en el país hay superabundancia de publicaciones y que será difícil encontrar cabida.

No obstante, procuraremos hacer como el sábio persa el cual habiendo sabido en su Provincia que en la Academia de los silenciosos establecida en Amanadap se hallaba un puesto vacante, se puso en camino para ir á solicitarlo.

Cuando llegó á la ciudad era demasiado tarde, el puesto estaba ocupado por otro individuo.

El Pres diente de la Academia cuyo lema era el de pensar mucho, escribir poco y hablar lo menos posible, mandó traer un vaso lleno de agua hasta rebajar para dar á comprender al postulante que el número de los Académicos está a completo y por consiguiente no podía admitirse.

El sábio apesadumbrado al retirarse de la sala sin poder hablar, vió en el suelo una hoja de rosa, la recogió y dirigiéndose inmediatamente á la mesa presidencial, la colocó en la copa emblemática con tanta delicadeza que no se derramó una sola gota.

Los Académicos festejaron la feliz ocurrencia, y comprendiendo que uno mas no importaba ni perjudicaba, lo admhiraron por unanimidad, prescindiendo de los Estatutos.

Cuando le tocó decir algunas frases de agradoceimiento, como verdadero Académico silencioso, no dijo una palabra, limitándose á escribir en la matrícula el número 100, pues á esa cifra alcanzaron sus riéntos colegas; luego colocando un círculo á la izquierda, escribió arriba del número; *no caldrán ni más ni menos* (0100).

Lo mismo podemos decir nosotros respecto de nuestros colegas á quienes saludamos cortesmente, felicitándolos por la protección que han encontrado entre el pueblo cuyos intereses sirven con verdadera abnegación.

La caída del Ministerio

Vamos á emitir también nuestra opinión sobre la caída del Ministerio.

El General Tajes á pesar de haber sido ministro en el desgobierno de Santos, es hombre muy desgraciado para conservar ó formar un Ministerio.

Nombra Presidente de la República por orden expresa de Santos á fin de que le guardara como Vidal el puesto, mientras el paseaba por el viejo mundo; creyó que podía conformar las miras perveras del tirano y las exigencias de los Ministros Ramírez, Juan Carlos Blanco y Rodríguez. Latreta que le instaban por el cumplimiento de las promesas hechas por su antecesor en el programa de la conciliación, siendo además esta la condición que impusieron á Tajes para seguir con sus respectivas carteras después de la retirada de Santos.

Tan pronto como esos ciudadanos bien intencionados llegaron á convenirse que habían asumido una tarea superior á sus fuerzas, que les era imposible dominar la situación ó que Tajes culeteaba, con el objeto de estar bien con Dios y con el diablo; elevaron sus renuncias.

Juan Carlos Blanco ha ido luego mas lejos aun, repudiando el puesto, que le fué discernido en el Parlamento en pos de los enjuagues electorales del Ministro entrante, y José P. Ramírez se retiró después del Senado por no autorizar con su presencia la elección senatorial de Mercedes que invistió del carácter de Padre de la Patria á don Amaro Carve.

Admitida la renuncia de aquellos Ministros, Tajes completó poco á poco el gabinete en el cual figuraban De Leon, Marqués, Herrera, Mendillarzu y Terra. Ministros oscilantes y reemplazados periódicamente.

El Ministerio quedó definitivamente constituido con Herrera, De Leon, García Lagos, Varela y Betinduague.

Era un Ministerio heterogéneo, abigarrado, sin uniformidad de vistas, sin propósitos elevados, y hechas algunos excepciones, algunos de ellos no sabían lo que tenían entre manos.

Herrera quería llevar la batuta; en los acuerdos no se arribaba nunca á nada

formal, los Ministros salían mas discordes que los Dioses en el Congreso del Olimpo, Tajes se mostraba siempre presuntuoso como un muerto, y cada uno tiraba por su lado.

Es un Ministerio que no ha hecho absolutamente cosa alguna profusa á los intereses del país.

Julio Herrera ex-Ministro do Goberno; aceptó incondicionalmente la carta que viene por la renuncia del Dr. Ramírez. El Dr. Herrera al principio parecía animado de buenos deseos, equivocándose, sin embargo, y lamentablemente, en el modo que quería adoptar para llevarlos al terreno de la práctica.

Intentó anular por sly ansi ó en lugarez remitirse á la decisión de los Tribunales, la mayor parte de las escandalosas concesiones otorgadas por Santos á varios individuos, á diversas compañías.

Conocido el error, no se habló mas de rescisión, y algunas de esas concesiones fueron arregladas administrativamente, como la del puerto de Montevideo y otras que costaron sendos millones de libras esterlinas al Estado, á pesar de que los diferentes juriconsultos consultados por el Gobierno sobre el punto, hubiesen contestado unánimemente que la Nación no debía indemnización alguna, por cuanto no existía el respecto contractual válido ó cuando menos, no se había perfeccionado por no haber sido legalmente aceptado.

Vinieron después, la concesión Borghini las interpellaciones de las Cámaras la tirantez de Herrera para contra la opinión pública que pide incesantemente la destitución de algunos Jefes Políticos, la condescendencia dispensada á unos cuantos caudillejos de campaña, la aprobadón de las malísimas inversiones hechas por algunas Juntas E. de Campaña respecto de una parte de los fondos depositados por el Estado, las mejoras públicas, la prohibición de la proyectada demostración cívica á la memoria de Ortiz héroe y mártir, la oposición de la prensa que veía en el Ministro un agente incansable de su propia candidatura para la presidencia, y vino por último la cuestión del ferrocarril á la Colonia que lo creó una posición insostenible, determinando su caída.

Tal fué el Ministro que por haber sido en otro tiempo conservador anónimo, coreactor de *El Siglo* y del *Chubasco*, enemigo del caudillaje, fustigador de las administraciones despilfarradoras, destinado por el Ministerio de Batlle, deportado á la Habana por el gobierno de Varela y Tezanos; había hecho concebir muchas esperanzas.

Pero desde la época de Santos, es decir poco después de su vuelta del desierto, Herrera se retiró á sus lares y no participó de la efervescencia popular que tuvo su última expresión en el Quiebracho, no obstante que don A. Floro Costa lo incluyó entre los principales revolucionarios de entonces.

La oposición que hizo al desgobierno de Santos en el diario titulado *El Herald*, fué un meteoro.

No falta quien asegure que á él se debe el proyecto de ley de extranjeramiento de Santos.

Si no es positivo, Herrera como ciudadano mas inteligente que Tajes, ha hecho una obra buena que es talvez lo único; ha cumplido con su deber.

Si fuesemos á investigar la causas remotas, probariamos talvez que *aqueños polos traen estos todos*, que la lógica de los hechos es la dena que eslabona los acontecimientos, y que el mismo ha contribuido involuntariamente á crear la situación política que lo ha aplastado y anulado.

Si don Julio Herrera después que dejó de formar parte del Ministerio durante la administración interina de Gómez, no se hubiera entendido con los que hoy son sus adversarios para hacer la oposición á todo trance á la candidatura de este último, si como Diputado no hubiese trabajado con os Ramírez y otros, no triunfaba por cierto la del mencionado Ellauri.

Luego si en las Cámaras, en *El Siglo* los principistas aliados con los nacionistas no hubiesen dedado la guerra sin cuartel á los colorados que formaban parte del Cuerpo Legislativo, si no se hubiese invertido primeramente el tiempo en discusiones estériles, académicas, luego en debates parlamentarios personalísimos y polémicas escandalosas; no hubiéramos tenido un díes de Enero ni el subsiguiente motín militar, ni la dictadura de Calorre en la cual se han entronizado los gobiernos posteriores.

Herrera quería llevar la batuta; en los acuerdos no se arribaba nunca á nada

ADMINISTRADOR: AUGUSTO MARVELLA

CRONICA

A nuestros colegas—La cortesía, uno de los deberes sociales quo siempre debe ser respetado, nos obliga á enviar un saludo á todos los colegas de la prensa nacional y extranjera que se editan en la República.

(Conclusion.)

SUELtos

Los lectores se habrán fijado mas de una vez que cuando Don Julio estaba en el cárcel; enfrente de su casa habitación situada en la calle Sarandí entre Ituzaingó y Tres y Tres, había diariamente una hilera de coches que ostorbaban el tránsito y llamaban la atención de los transeúntes.

Erán los coupés de los situaciónstas y orejeros quiso reunir para charlar, discutir, tratar de asuntos, echar cálculos alegríes sobre la candidatura de Obes, y repartirse con anticipación los Ministerios, las diputaciones y senaturias vacantes, las gesturitas y demás empleos bien rentados.

Hoy los caballos están á pasos, y los coches debajo de los galpones, lo que significa que los amigos de la risa se han retirado del amigo caldo, y rumbo a su pag.

Nubes como ahora Don Julio podrá repetir aquello de *aprender flores de mi, lo que de te alegre hoy etc.*

Muchas veces tuvimos la intención de dedicar los siguientes versitos en forma de chollo:

Los tres Julio—Julio Herrera—Lo era turba de adulones—Que frecuentan tuss salones—Llamando lumbra—To pregón su Excelencia—Fa la nuova Presidencia—Mira Julio qué al Poder—Se parece á Lucifer—Si la suerte lo abandona—Quedará en la estacada—Los hijos de Bolonia—Que se visten de parada—Para hacerlo el rendez vous—I hasta el mismo Tarolari—Que es un hombre muy constante—Pues olvida la memoria—Del finado Bustamante—Tardaría la vuelta cara—Por el asunto India Muerta—I la via férrea del Norte—Quedas como el as en puerta—Vuelvo á ser pasante en Corte—Ó abre estudio de Letrados—Que el sillón presidencial—No ha sido tenorado—Para las ascendentes—De alguno de los Herreras.

Al diputado Carlos Barro le fué ofrecida una carta ministerial que ha rehusado.

Interrogado á fin de que manifestara los motivos de su resistencia, contestó que él no aceptaría ningún ministerio, mientras no supiese quienes son los candidatos para las demás Carteras, concluyendo por decir que no quiere ser Ministro. Será predestinado celebrados tiempos, haciendo declinar á Stratford—que era él, el mejor de sus discípulos.

Solo meses hace Lizarraldo se trasladó á Buenos Aires.

Lo que de él ha dicho la prensa de esa ciudad ya lo conocemos. Solo nos queda esperar su aparición ante nuestro público, que tendrá lugar el próximo sábado, para unir nuestro aplausos á los muchos que ya ha obtenido.

Lizarraldo es un joven de aspecto simpático y de educación esmerada, que ha cedido entradas en los salones de nuestra sociedad distinguida en que se rinde tributo al artista en general, y con especialidad á la música.

Saludamos al colmado violinista.

Villa Sportiva—La Comisión Directiva del Jockey Club ha confeccionado el siguiente programa de entrada para las carreras que se efectuarán el próximo 1.º de Enero de 1880:

Premio Selección—Handicap para caballos que no hayan corrido ó ganado, Tiro 100 metros. Entrada 8 s. Premio \$ 000.

Premio Apertura—Handicap para todo caballo. Tiro 100 metros. Entrada \$ 40. Premio \$ 700.

Premio Años Nuevos—Handicap para potrillos y potrancas nacidos desde el 1.º de Enero de 1880. Tiro 1000 metros. Entrada \$ 40. Premio \$ 70.

Premio General Artigas—Corrado con 48 inscripciones.

Premio Fidalgia—Handicap para potrillos y potrancas nacidos desde el 1.º de Agosto de 1880. Tiro 1750 metros. Entrada \$ 40. Premio 700 pesos.

Premio Felicidad—Handicap para todo caballo. Tiro 2000 metros. Entrada \$ 40. Premio \$ 700.

Las cartas de Entrada se reciben en la secretaría del Jockey Club hasta el sábado 7 de Diciembre á las 8 p. m. con sujetión estricta del Reglamento de carreras.

Montevideo, Diciembre 2 de 1880.—K. S. C. S. C.

do mencionar á los señores Manuel Otero, Pitagua, Antonio M. Rodríguez y otro quo por no comprometer á la familia quereremos su nombre, ó les encel soyá á los señores Zabala, Tarolari, Chucarro y Turene.

Quiero decir, pudié, quo ninguno de los nombrados en afectó al círculo do Don Julio.

Quien lo diría....

Sobre todo do favolara!

Ramírez y Herrera—Eos dos grandes buenos amigos y correligionarios de otros tiempos, se están tirando por medio do artículos virulentos y do reportajes, con motivo del manoseado asunto Ferrocarril del Norte.

El modo de escribir do Ramírez es algo culto y moderado quo el do Herrera, el cual confunda la súbita con la ironía y los conceptos sardónicos.

Poco gana el público con la lectura de una polémica quo se parece á chismografias.

Ambos querlen hacer la luz sobre el asunto y ambos condensan las tintibias.

vora en audiencia pública, en el Superior Tribunal de 2^a turno, la ruidosa causa seguida al célebre asesino Alejandro Tezzone, quien cumpliendo una condena de treinta años, hirió gravemente en la cárceles al penado Luis Minoli.

Como se recordará, la sentencia de 1.^a instancia que deberá ser confirmada o revocada en la próxima audiencia, condona a Tezzone a la pena de muerte.

Ya han sido sorteados los jurados que entenderán en la causa referida.

Código Civil.—La Comisión de abogados encargada de preparar el texto oficial de la nueva edición del Código Civil reformado, ha resuelto desechar todas las propuestas que se presentaron para imprimirlas en su cuerpo de leyes.

La Ilustrada Comisión opina que el Gobierno no debe hacer ediciones para venderlas al público, sino limitarse solamente a aprobar el texto legal, declarando libre la impresión mediante la formalidad de la confrontación y certificación oficial.

Es la buena doctrina. El Estado no debe declarar la competencia a ninguna industria y mucho menos a la que se refiere a la tipografía y comercio de libros que más que sombras necesita protocolos entre nosotros.

ULTIMA HORA

Una larga conferencia tuvieron ayer los señores General don Luis Eduardo Pérez candidato a la futura presidencia, y el Sr. don Eduardo Mac-Kachen, probable ministro de Gobierno, según nuestro colega «La Tribuna Popular».

Dichos caballeros, incidental o promocionalmente, se encontraron a las tres de la tarde en el conocido «Topí Nambá» y saboreando el aromático líquido que San Román expende a su clientela, permanecieron en conversación muy baya durante más de una hora.

Según un recuento de mesa de los dos candidatos, parece que el primero consolaba al segundo que aceptase el puesto elevado que se dice se lo ha ofrecido.

Al igual que reportó que nos traían estos datos, lo que dices señalaron, pero nos asegura que en la tercera se ocuparon de asuntos que rostren al nuevo ministerio.

Puedo que tal cosa sea cierta, pero desconfiamos mucho de los resultados de la política del casó.

La vida de los grandes ciudadanos ofrece, indudablemente, muchos misterios a la repartición policial, que se hacen mayores cuando esto no se halla dotada de una organización perfecta.

Montevideo que actualmente cuenta una población de 21,682 habitantes, tiene los suyos también, y como prueba podría ofrecerse las casas misteriosas que tienen instalación confortable en las calles más céntricas de la ciudad.

No vaya a crecer que nos referimos a las conocidas por anejas que nadie tiene de misteriosas.

Queremos hablar de otras de cierta especie, como una que se halla establecida por los alrededores del Teatro Solís en la que, según cor. pop., se rinde culto al diabolismo, al juego de naipes por dinero.

En esa casa, que no es café, ni confitería, ni cosa que se parezca, diaria y nocturnamente se forman reuniones de jugadores, que n.º de una vez en otra época, han sido perseguidos por la policía.

Actualmente se hace la vista gorda, y persona que sabe lo que ocurre, nos dice que en aquella, ó en otra que muy pronto se abrirá al público el estilo europeo, se instalarán mesas de ruleta con el debido consentimiento!

No sé nada de esto la policía?

Puedo que no, y es por ello que hacemos la denuncia para evitar los grandes males que los garitos producen en las sociedades.

Bien triste es, si quieren la vida tanto de lo que actualmente disfrutan, aunque os verdad también, que la aproximación de la estación de verano no incita a pasar las noches en el interior de los teatros.

A excepción del Politeama, en el que se parte de hoy emplea un nuevo abono de 20 francos la compañía del comandador Tomba, que entre parentesis, sea dicho, ha abierto algunas tumbas en las fortunas de algunos de sus habitantes, los demás teatros permanecen cerrados.

Solis, probablemente, abrirá sus puertas el próximo sábado con el cuadro artístico que acompañará al célebre violinista señor Lizarralde. En Cibils, dentro de pocos días, también, hará su debut la compañía de zarzuela de que es empresario el ex-niñista Orejón, compañía que ha merecido buena acogida en la vecina oriella, funcionando en el teatro San Martín.

De ella forman parte las típicas señoras Martínez y Romero, rival la primera en el popular «Caramelo» de la querida artista Dolores Millanes.

Del teatro Variedades por el momento parece que no hay que hablar, pues de inmediato acaba de morir en él la pequeña «troupe» de don Feliz Amurrio, que, según tenemos entendido, pasará a mejor vida yendo al teatro de Minas, cuyo propietario el señor Escudero lo ha hecho proposiciones ventajosas.

Mientras tanto no dobutan las compañías anunciadadas, debemos contentarnos, pues, asistiendo a las representaciones que dan las Tombas en el Nuevo Politeama.

Esta noche subirá a la escena por primera vez entre nosotros, la opereta: «Scribano el parlati».

En el mismo teatro está en ensayo la zarzuela «Cádiz».

El Politeama de Podestá-Scotti da este noche una función a beneficio del pequeño artista Cecilio Podestá.

Reaparecerá la intelectual, bella y bien formada Rosita de la Plata, atractivo más que podóroso para llorar gran concurrencia al circo de la calle Yaguarón.

El teatro de niños de la calle 18 de Julio, abrirá esta noche sus puertas, con un variado espectáculo como de costumbre.

El próximo sábado se verificará en la capilla de nuestra señora de Lourdes, la boda religiosa de la distinguida señora Plácida Suárez, hija del estimable caballero señor Joaquín Suárez, con el Sr. Dr. Don Felipe Villegas Zuñiga.

En casa de la familia de la desposada tendrá lugar una fiesta íntima, solamente, por hallazgo de fallecimiento de la familia.

En el local del Campo Eúscaro han comenzado a hacerse las instalaciones necesarias para que se efectúe en él la primera ascension aérea del arrojado Mr. Grals, llamado «el rey de los paracaidas».

Es bueno advertir que Mr. Grals, no por tono a la escuela del célebre Capitán Martínez que convertía en una furia la aeronautica.

Mr. Grals subió a gran altura en un verdadero globo, y no en un montaña, y descendiendo intrepidamente rosteando del paracaidas, que recién se abrió, cuando el aeronauta ha bajado vertiginosamente unos cien metros.

Las ascensiones de Mr. Grals son verdaderamente sensacionales.

El estado actual sanitario del Hotel de Inmigrantes, sigue inspirando serios temores por parte de los asilados.

En estos últimos días, ha recrudecido el número de atacados de distintas enfermedades, encontrándose la enfermería con gran número de personas en tratamiento.

Es tiempo de que la Dirección de Salubridad, se preocupe de dictar las medidas higiénicas necesarias, para evitar que este establecimiento se convierta en un foco de infeción.

La estación del calor, en un local reducido como el Hotel de Inmigrantes, contribuirá poderosamente a que se desarrolle en las epidemias del sarampión, tifus y viruela, que impone a hacer sus víctimas en nuestra ciudad,

En el día de mañana se procederá al recuento de la memoria de los trabajos practicados por el ministerio de Culto, Justicia y Instrucción Pública en el año de 1889.

El volumen de la Memoria, es de 700 páginas y de reciente impresión.

Por el vapor «Olimpo», esperado en nuestro puerto el viernes próximo, procedente del Salto y Ocasí, en casi probable que llegue a esta capital, el escuadrón 1º de caballería destacado en aquel punto y que viene de Guarneche a Oca.

Al efecto se lo prepara local, en un tren inmediato al cuartel que ocupa el 1º de cazadores.

Por la Gobernación Política de la capital, serán enviados a cada comisaría seccional, en la corriente semanal, gran número de ejemplares sobre el edicto de Bajos en vigencia, por el cual se indican los sitios en que se ofrecen garantías a los blanistas, prohibiéndose acudir a los sitios en que corren peligro.

A las 1 y 20 de la mañana de hoy, se dió entrada en el Hospital de Caridad, a un guardia civil de la 2^a sección de policía, con heridas contusas de la cara, ocasionadas por una caída que sufrió, al pretender bajar una escalera.

Por sus respectivos agentes, es esperado hoy en nuestro puerto, el vapor italiano «Nápoli» que zarpará el 14 del pasado del puerto de Génova, con destino al Río de la Plata.

El Banco Español del Río de la Plata, recibió en la mañana de hoy, la cantidad de \$ 18,000, que le trajó consigo el vapor inglés «Venus» procedente de Buenos Aires.

La administración departamental de San José, ha comunicado en el día de hoy a la Dirección General de Correos, que debido a las fuertes lluvias de estos días ha quedado interrumpido el camino al Rosario y a la Colonia, no pudiéndose dar vida a los arroyos, por cuya causa se encuentra detenida en aquella administración la correspondencia despachada por la oficina Central en el día de ayer y no se podrá dar entrada a las procedencias de aquella oficina en el día de mañana, lo que se previene para conocimiento de los señores interesados a los efectos del caso.

El vecindario que habita la manzana comprendida entre las calles Buenos Aires, General Flores, Juncal y Reconquistadora, en la mafrugada de hoy se sintió asediado con sobresalto con un gran estruendo, producido por causas que en el primer instante, no conocidas, a todos llenaron de pavor.

La hora en que ese estruendo se hizo sentir—entre 2 y 3 a. m.—cuando todos se hallaban en sus lechos, hizo que la mayoría los abandonara, lanzándose muchos a la calle en trago de agua, es decir poco meno de desnudos, creyendo que se trataba de un terremoto ó un temblor de tierra, por lo menos, pues conjuntamente con el estruendo alarmador se había sentido un estremecimiento como si en realidad la tierra se moviera.

Y en la calle todos pudieron darse cuenta de lo que ocurría:—el derrumbe de todo el interior de la casa ocupada por el departamento agregado al Hotel Peninsular, que tiene frente a las calles Juncal num. 153 y General Liniers num. 23.

En esos instantes, primeros después de

producido el derrumbe, se creía que los escombros hubiesen quedado soltados algunos de los habitantes del hotel. Felizmente no había sucedido tal riesgo.

—Pues como si la mano de la providencia hubiese intervenido en ello, las tanto, necesarias invitaciones para convocarlos y techos vinieron a tierra cuando ya no quedaban personas en el interior del edificio.

El derrumbe se produjo paulatinamente pudiendo decirse, pues empezó por parte de una paro correspondiente al cuerpo del edificio que daba a la calle General Liniers, y en cuya parte baja duermo el guardian de la casa llamado Antonio.

Este, que nun se había dormido, notó como se desprendía la pared, y dio aviso inmediato de lo que ocurría a todos los pasajeros, los que proses de un terror espeluznante abandonaron sus techos y salieron a la calle apresuradamente.

No bien habían pisado el umbral de la puerta de la calle Juncal, cuando se sintió el estrépito causado por el derrumbe de todo el edificio, escisión hecha de la parte exterior. Todos habían salvado de una muerte segura.

De improviso, sin embargo, se oyó en los balcones de la calle Juncal a un señor que con un niño en los brazos, pedía auxilio, pues a causa del derrumbe no existían las escaleras de la casa, donde podía salir del peligroso sitio en que se hallaba.

El personal de la Comisaría de la 2^a sección, que asistió al sitio del suceso instantes después de producido, proporcionó dos escaleras con las que se hizo una sola, por las que bajaron a la calle, ese señor y el niño que con él estaba.

No hubo, pues, que lamentar perdida personal alguna, sufriendo solo los perjudicados consiguientes, el propietario del hotel que ha perdido todo el mobiliario, el dueño del edificio, y los pasajeros, cuyas ropas y otros objetos han quedado sepultados bajo los escombros.

El hotel era de propiedad del señor Gómez, y el edificio de don Francisco Casas. El primero, hasta la hora en que se produjeron los hechos, no ha podido averiar el importe de los daños que ha sufrido.

El edificio contaba unos 20 años de construcción, y apesar de haber sufrido refacciones en distintas épocas es de suponer que tuvo todo el malorío completo podrido.

Las lluvias de estos últimos días han causado gran pozo sobre la azotea, y probablemente han precipitado el derrumbe.

La policía ha puesto el hecho en conocimiento de la Dirección de Obras Públicas, haciéndole saber, a la vez, que todo lo que ha hecho es amonazar derrumbarlo.

Por esa causa se han colocado vallas en los dos frentes del edificio para evitar el paso de transeúntes.

BOLSA DE COMERCIO

Montevideo, Diciembre 4 de 1883.

El estado actual de la plaza, se encuentra en alta, motivando esta reacción el haberse librado a cabo la liquidación oficial en las condiciones estipuladas.

Las acciones de la Compañía Nacional han operado hoy al tipo de las operaciones de ayer. Acciones Banco General Uruguay a par.

Empresario Unificado en la plaza de Londres a 73 y 1/2; en esta plaza a 73 y 1/4 0.

Las cédulas hipotecarias han reaccionado también con tendencias al alta; se han hecho dos operaciones por valor de \$ 10,000 cada una a 71 y 1/4 o 1/4 0.

CAMBIOS

Bancario Particular

Sobre Londres 51 3/4 152/10 521/8 A 1/4

• Francia 5.13 A 5.11 5.17 A 48

• Amberes 5.11

• Rio Janeiro 8.025

• Buenos Aires a la par.

Sobre vales nominal

Sobre conformes 0 A 10 o/o descuento

El oro abierto en la primera rueda oficial de Buenos Aires a 220.

Defunciones habidas en el dia de hoy:

Maria Turtana, oriental, 2 años, muguet, Antiguo Maldonado 53.

Luis Carreto, argentino, 23 años, soltero, tuberculosis pulmonar, Hospital de Caridad.

Alfredo Negro, oriental, 11 meses, gastritis enteritis, Isla de Flores 123.

Angel Genaro, italiano, 9 meses, convulsiones, Asilo de Inmigrantes.

Entró hoy el vapor inglés «Venus» procedente de Buenos Aires con 102 pasajeros.

Entró el vapor argentino «Goliath», de Liverpool, sin pasajeros.

Entró el vapor brasileño «Río de Janeiro» con 131 pasajeros.

Entró la barca española «Linda» de Barcelona, sin pasajeros.

A las nueve de la mañana de hoy fondeó en nuestro puerto la corbeta de guerra «Trajano», de la armada brasileña.

Saludó a la plaza con una salva de 21 cañones.

El domingo próximo, dia en que la iglesia da su bendición a la agua, requisito indispensable para muchas gentes que no se atrevan a romper de una vez por todas con las afueras costumbres de otros tiempos, tendrán lugar las insuagaciones oficiales de los diversos establecimientos habenarios con que cuenta esta ciudad.

Es de creer que si el tiempo lo permite, que los Pocitos, la Playa de Ramírez y Guanillou se vean concurridos por las numerosas familias que años han frecuentado esos sitios consagrados como los mejores por nuestros bañistas.

Así como es que por la diferencia de mareas, nos veamos privados este año, de la visita de los estimables vecinos de la otra orilla.

El domingo próximamente se celebrará la inauguración de la feria de la

Un grupo de jóvenes de buen humor se ha constituido en formación, para dar ballo el próximo Sábado en el teatro Varela. Dicha fiesta no será pública, siendo por consiguiente necesarias invitaciones para convocarlos y convocarlos.

—Vapor Argentino «Golondrina» y «Venus» para Buenos Aires.

—El Vapor Italiano «Mateo Bruno» para Las Palmas, Barcelona, Génova y Nápoles.

—Vapor Argentino «Rivadavia» para Buenos Aires y puertos del Uruguay.

La autoridad marítima de acuerdo con la policía, procede a practicar las pesquisas necesarias, tendentes a la aprehensión de los tripulantes desertores de la barca «Catalina» surta